

# 47个病种纳入慢特病门诊医保报销

省医保局解读:慢特病门诊报销额度比普通门诊更高,8个特殊医保药品实行单列支付



湖南省儿童医院,脑瘫孩子在接受康复治疗。受访者 供图

“我们老家在邵阳,会定期带孩子来长沙康复,如果能享受门诊慢病报销,那真是太好了。”来自邵阳市新邵县的田乐芳(化名),带着3岁的孩子在长沙市一家康复中心进行脑瘫康复。得知孩子的康复治疗可以享受门诊慢病报销,她非常期待。

日前,《湖南省居民基本医疗保险慢特病门诊待遇保障管理办法》印发,将于9月1日正式实施。8月16日,三湘都市报记者采访湖南省医保局相关工作人员,详细解析新规内容。

■文/视频 三湘都市报全媒体记者 李琪 实习生 刘冰柔 张春艳



扫码看视频

## 增加门诊慢特病病种范围

“这一年多来,我都是带孩子在长沙康复。”因出生时缺氧窒息,田乐芳的儿子跳跳(化名)因神经受到损害、肌肉萎缩,被判定为重度脑瘫患儿。

田乐芳坚持带孩子康复治疗,效果非常显著。“之前两条腿都是伸不直的,现在能伸直了,还很有力,希望他可以学会行走。”田乐芳表示,自己看过很多报道,脑瘫孩子还能上大学,“我的要求不高,希望坚持康复,孩子生活可以自理。”

像跳跳这样的儿童脑性瘫痪患者,康复过程漫长又艰苦,需要家长年复一年地坚持,必将带来一定的经济压力。为了给这样的家庭减负,我国残联、医保部门制定了多项规则,给予经济上的扶助。

随着《湖南省居民基本医疗保险慢特病门诊待遇保障管理办法》印发,我省将儿童脑性瘫痪(0—7岁)新增纳入慢特病门诊待遇保障范畴,今后脑瘫孩子每月可享受最高1000元(含康复治疗费用)的医保报销。

湖南省医保局相关工作人员介绍,本次新规公布了47个病种纳入慢特病门诊待遇保障,除了儿童脑性瘫痪,还新增了子宫内异位症(术后6个月内)等慢性病种,为更多患者提高医保支付标准。

## 慢特病门诊报销额度比普通门诊更高

经过医保制度的不断改革,目前湖南职工医保和居民医保都实现了门诊统筹,参保人在门诊产生的相关费用,可在一定范围内享受医保报销。

为何推出居民医保慢特病门诊待遇保障?这种保障与普通门诊有何区别?

据介绍,普通门诊与特殊门诊的主要区别在于,普通门诊不限制治疗的疾病,感冒发烧都可以在普通门诊挂号看诊,产生的医保

目录内的费用,可以予以相关比例的报销。

慢特病门诊则针对慢性病、特殊病种或门诊大病进行保障,患有慢性病的参保人在进行门诊慢性病资格认定后,可享受门诊慢性病医保报销待遇。相比普通门诊,慢特病门诊报销额度更高。

按照湖南职工医保统筹标准,参保人员在医保定点的一级医疗机构及基层医疗卫生机构就诊,政策范围内门诊医疗费用,不设起付标准,按70%比例支付;在医保定点的二级医疗机构就诊,政策范围内门诊医疗费用,每次起付标准50元,多次就诊的起付标准累计不超过200元,按60%比例支付;在医保定点的三级医疗机构就诊,政策范围内门诊医疗费用,每次起付标准100元,多次就诊的起付标准累计不超过300元,按60%比例支付。一个自然年度内,起付标准累计不超过300元。

## 8个特殊医保药品实行单列支付

《湖南省居民基本医疗保险慢特病门诊待遇保障管理办法》附件显示,湖南省医保局对在门诊治疗使用的8个特殊医保药品实行单列支付。

以用于艾滋病感染的药品恩曲他滨替诺福韦为例,这种药与其他抗反转录病毒药物联用,每日一次,需长期服用。为降低患者的治疗费用,省医保局将其纳入单列门诊支付药品范畴。

“双通道”单行支付管理药品在定点医疗机构和定点零售药店施行统一的单行支付政策,住院结算时不纳入分段政策支付。一个医保结算年度内,参保患者发生符合规定的药品费用,根据“双通道”管理药品医保支付标准城镇职工按70%的医保报销比例、城乡居民按60%的医保报销比例,先由基本医疗保险统筹基金支付,超统筹基金年度支付限额后,按照城镇职工和城乡居民大病保险政策报销。



## 奋战在38℃高温下 检修“西电东送”大动脉 他们在70米高空“动手术”



扫码看视频

电,是社会经济生活必需品。8月16日,记者跟随国网湖南超高压输电公司带电作业中心党员服务队的队员们,来到位于张家界慈利县的±800kV复奉线路1357号塔位,开展带电消缺工作,确保线路安全稳定运行,守护万家清凉。

±800kV复奉线是“西电东送”的大动脉之一,复奉线湖南段由国网湖南超高压输电公司负责运维检修。

8月14日,该公司运维人员对复奉线进行“迎峰度夏”保电特巡,过程中发现1357号塔极Ⅱ右串导线端U形环与联板螺栓螺母与销子,可能导致掉线,影响线路安全稳定运行。经报备,该公司决定尽快安排国网湖南电力东方红(电网卫士)党员服务队进行带电消缺。

1357号塔位在远离慈利县城的一座无名山上。8月16日8时,服务队一行9人从县城出发,1个半小时后,抵达山脚下,每个人身上起码负重15斤。

10时30分,烈日当空,塔位附近温度已高达38℃。准备工作完成,抢修负责人罗龙飞组织开展安全交底。根据分工,塔上工作由队员廖杰和杨云负责。两人有着10年带电作业经验,只见他们熟练地穿上屏蔽服,把自己包裹在“零电场”环境中。

70米的高度,仅用了5分钟。随着罗龙飞一句“同意进入等电位”,伴随电位转移棒“啪”的一声,记者通过无人机看到,一道长长的耀眼电弧闪现,廖杰进入强电场。

特高压输电线路有不可随意触碰的“禁区”之称,但对他们来说,不仅要时常在上面“荡秋千”,还要经常在上面“走钢丝”——要通过走线的方式,到达作业点,然后再原路返回。

熬了两个小时后,回到地面,廖杰脱去屏蔽服,里面的衣服早已被汗水浸透。“像这样穿着屏蔽服,在烈日下专注作业几个小时是常态,今天还比较顺利。”杨云说。

记者了解到,目前,湖南超高压公司取得带电作业证人数共计60人。今夏,国网湖南超高压输电公司已开展212次带电作业。据测算,一次带电作业可有效减少3小时的停电检修时间,保障输送电力约1.5亿千瓦时,相当于1500万户居民一天的用电量。

■三湘都市报全媒体记者 李成辉  
通讯员 陈坚平 刘辉军



8月16日,在张家界慈利县复奉线路1357号塔位,工作人员正紧急检修线路。通讯员 供图